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壹●前言 

 

一、研究動機 

 

從一年級到四年級，每年暑假我們都要寫暑假作業。雖然有些人在放暑假

前就都寫完了，可是我們卻想，如果暑假可以自己做自己喜歡的事那該有多

好。就像今年的暑假作業只寫一本「閱讀測驗」，大家都覺得既輕鬆又愉快。拿

到書時，馬上一個故事接著一個故事的看下去，沒想到半天就完成了今年的暑

假作業。我們小組覺得，做自己喜歡的事，就會讓功課變得簡單又有趣。其實

除了學校的暑假作業外，有些人還有補習班的作業或家長安排的作業要完成。

所以我們小組想研究看看，學生喜歡甚麼類型的暑假作業呢？暑假作業對我們

會有幫助嗎？如果讓學生自己來決定暑假作業，他們會想要做什麼呢？如果大

家都做自己喜歡的事，會不會學到更多的東西呢？這就是我們想研究這個題目

的動機。 

 

二、研究目的 

 

(一)了解老師指派學生暑假作業的實施現況。 

(二)了解學生喜歡什麼樣的暑假作業。 

(三)提供日後老師對於暑假作業指派的方向。 

 

三、研究方法 

 

我們調查的對象是明義國小五年級的學生，我們設計「訪問單」及「問

卷」。訪問單是針對老師的訪問，要找出暑假作業的動機及成效，而針對學生

的問卷則是以 google 表單設計，以資料蒐集、問卷調查、簡單統計圖表分析與

訪談老師等方式來完成研究。 

 

四、研究流程 

 

 
圖一   研究流程 

擬定研究
主題

蒐集資料 問卷設計

資料分析完成報告
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貳˙正文 

 

一、文獻探討 

 

在字典裡作業的意思是為達到指定的目標，所從事的實際活動，學校因暑熱

而放假，稱為「暑假」。通常在七、八兩個月。所以暑假作業是因應暑假而出的

作業。 

 

各國的暑假作業不盡相同，澳洲小學的暑假作業內容大多鼓勵學生盡情體驗

生活、感受生命的美好及快樂。而日本小學的暑假作業是以「自由研究」為主，

所謂的自由研究是以學生的興趣為主，學生可以自訂自己想要研究的主題。英國

的暑假作業以「玩」為主，也可以增進自己的才藝。 

 

台北市在 2015 年率先取消寒假作業，根據 TVBS 的報導：2016 年台北市連

暑假作業都取消了，雖然沒了制式的暑假作業，但學生會跟老師討論自己出的作

業及規劃。北市教育局也推出相關配套措施，如線上學習課程，讓台北市的學生

也可以做多元的學習。 

 

二、問卷設計 

 

我們研究小組先從自己寫暑假作業的經驗裡歸納出老師們曾經出過那些暑

假作業？再設計一些題目針對中、高年級的老師進行訪談後，加入部分網路上所

查詢的參考資料，並針對五年級學生設計一份問卷，本問卷共有 10 題，包含 1

題複選題，1 題開放題其餘都是單選題，問卷共有 188 人填答。 

 

三、研究結果 

 

(一) 針對老師的訪談 

 

我們設計了三個訪問題目，問題一、為甚麼要出暑假作業呢？有甚麼目的嗎？

問題二、從以前到現在，暑假作業的類型有哪些？問題三、寫暑假作業對學生有

效嗎？哪種暑假作業學生最認真完成？ 

 

我們訪問了 4 位老師，這 4 位老師普遍覺得暑假作業對孩子並沒有實質的幫

助，而會出暑假作業是因為擔心學生將之前所學的知識遺忘，因為我們學校有暑

假作業優良的評選，因此對有些想拿獎的小朋友還是有幫助。至於哪種暑假作業

小朋友最認真完成，老師們一致認為是看學生個人。 
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(二)學生問卷（完整題目如附錄所示） 

 

訪問題目及統計圖表 統計結果說明

1.你希望有暑假作業嗎?  

                       圖二  問卷題一統計結果 

此問卷題目共

有 188 人填答。

其中，有 88.8%

的學生不希望

有暑假作業；只

有 11.2% 的 學

生希望有暑假

作業。2015 年台

北市率先廢除

了寒假作業，目

的是放手讓學

生 自 主 找 知

識、學技藝、探

究問題及體驗

生活。 

2.從以前到現在，你最喜歡的明義國小暑假作業類型是甚麼? (請選 3 個) 

                       圖三  問卷題二統計結果 

此問卷題目有

187 人填答。當

中，有 56.7%的

學生喜歡｢收集

自己喜歡的東

西」；51.3%喜歡

｢自主學習」；

33.2% 喜 歡 ｢ 數

位學習」，是此

問題中最受喜

歡的前三名。而

背成語則是最

不受歡迎的作

業之一，其次是

一整本的綜合

練習本。 
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3.你都是怎麼完成暑假作業的? 

                  圖四  問卷題三統計結果 

此問卷題目有

187 人填答。有

48.7% 學 生 的

暑假作業都是

自己完成的；

有 19.8% 是 安

親 班 老 師 指

導 ； 極 少 數

0.5%是由家人

代寫。 

4. 你覺得暑假作業對你有幫助嗎?  

                  圖五  問卷題四統計結果 

此問卷題目有

188 人填答。但

只有 29.3%的學

生覺得寫暑假

作業有幫助；大

部分不是覺得

沒幫助就是覺

得還好，這和我

們訪問老師的

答案是一樣的。

5. 如果學校明年取消暑假作業，那你會怎麼規劃這兩個月的暑假呢？ 

 

                  圖六  問卷題五統計結果 

此 問 題 共 有

186 人填答。有

29% 的 學 生 覺

得，如果沒有

暑假作業，就

可 以 玩 兩 個

月；有 27.4%的

學生會自行安

排自己的暑假

作業；有 17.2%

的學生會去安

親 班 或 補 習

班。 
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6. 之前的暑假作業，你通常完成的時間是？ 

                  圖七  問卷題六統計結果 

此 問 題 共 有

187 人填答。

52.9% 的 學 生

會在一放暑假

就先把作業完

成；只有 6.5%

的學生會拖到

開學前才趕快

寫完。 

7.之前的暑假作業，你最不喜歡哪個部分？ 

 

                  圖八  問卷題七統計結果 

此 問 題 共 有

188 人填答。學

生最不喜歡的

暑假作業前三

名分別是：旅

遊 遊 記 或 作

文 ， 佔 了

29.8%；整本的

綜合練習本，

佔了 28.2%；閱

讀心得，則佔

了 25.5%。 

8. 暑假你覺得有什麼事是比暑假作業更應該去完成的？  

                  圖九  問卷題八統計結果 

此 問 題 共 有

188 人填答。其

中，有 52.1%的

學生覺得和家

人或朋友利用

暑假出遊很重

要；而學習規

劃自己的學習

內 容 則 有

16.5%；11.7%學

生覺得運動很

重要。 
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9. 假如沒有暑假作業，你覺得對你有什麼影響？ 

 

                  圖十  問卷題九統計結果 

假如沒有暑假

作業，在 187 名

學 生 中 ， 有

44.4% 覺 得 沒

影響，可是卻

有 55.6% 的 學

生覺得會少複

習到以前所學

的知識或少閱

讀一些書籍。 

10. 如果你是老師，你會想出什麼樣的暑假作業呢？  

 

圖十一  問卷題十統計結果 

問卷共有 175

位學生填寫。

第一名是不出

作業，42 人；

第二名閱讀作

業，21 人；第

三 名 自 主 學

習，12 人。顯

示出學生普遍

不喜歡制式的

書寫作業。 

 

参●結論及建議 

 

一、結論 

 

    我們依照訪談及問卷結果，並參考書籍，網路資料與小組成員共同討論、

分析後，提出以下的結論： 

 

(一) 大部分的受訪者認為國小的寒暑假作業對他們沒有實質的幫助，但學

生們還是希望有作業，如閱讀書籍或自主學習。 

(二) 老師們指派的暑假作業中，學生最喜歡的是收集物品及自主學習的作

業，其次是數位學習的相關課程。 

(三) 有部分國家沒有寒暑假作業，但相關的配套措施都做得很好。寒暑假

作業並不是單純取不取消的問題，而是要搭配相關的配套措施，使學

生的寒、暑假過得充實而又有意義。 
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二、建議 

 

(一) 對問卷實施上的建議 

 

1. 在問卷施測時應統一由研究團隊進行施測，避免學生在填答狀況的

差異造成問卷結果的差異。 

2. 本研究的對象僅為本校五年級的學生，未來可以針對不同地區的學

校進行實測，如此研究結果會更具有代表性。 

3. 本研究可針對不同年級進行研究，以便了解各年段師生的想法及其

研究結果是否有差異。 

 

(二) 對問卷結果的建議 

 

1. 問卷結果如果學生變成老師，會出什麼作業給學生寫呢？在175人回

覆中，有42位學生希望不出暑假作業，其餘學生還是會出暑假作業

給小朋友，建議未來再深入研究。 
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附錄～學生問卷 

 

1. 你希望有暑假作業嗎?  

□ 希望（直接從第二題回答）   □不希望（直接跳第六題） 

2. 從以前到現在，你最喜歡的明義國小暑假作業類型是甚麼? (請選三個) 

□ 自主學習計畫   □小書製作   □參觀古蹟學習單 

□ 收集自己喜歡的東西   □遊記   □數位學習 

□ 一整本綜合各科的練習本   □照相   □閱讀心得單 

□ 背成語 

3. 你都是怎麼完成暑假作業的?(選一個) 

□ 自己完成   □安親班老師指導   □家人協助完成   □家人代寫 

4. 你覺得暑假作業對你有幫助嗎?(選一個) 

□ 有幫助   □還好   □沒幫助   

5. 如果學校明年取消暑假作業，那你會怎麼規劃這兩個月的暑假呢？(選一個) 

□ 玩兩個月    □自己在家複習功課   □去安親班或補習班   

□ 自己安排暑假作業   □爸媽會幫我安排功課 

□ 其他：________________（跳第十題） 

6. 之前的暑假作業，你通常完成的時間是？ 

□ 每天按部就班寫   □趁暑假開始快寫完   □開學前惡補 

7. 之前的暑假作業，你最不喜歡哪個部分？ 

□ 整本的綜合練習   □閱讀心得   □勞作製作  

□ 旅遊遊記或作文   □其他__________________ 

8. 那暑假你覺得有什麼事是比暑假作業更應該去完成的？ 

□ 練出強健的身體   □每天睡到自然醒   □瘋狂的線上遊戲 

□ 和家人好友一起出門玩   □複習以前教過的內容 

9. 假如沒有暑假作業，你覺得對你有什麼影響？ 

□ 少複習到很多知識   □少看了好幾本書   □完全沒影響 

10. 如果你是老師，你會想出什麼樣的暑假作業呢？ 

______________________________________________________________ 

 


